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ΕΝΤΥΠΗ ΕΚΔΟΣΗ

Λήδα Αρνέλλου

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Σκεφτόµουν κάποια στιγµή εναλλακτικούς τρόπους
αποθήκευσης της ψηφιακής πληροφορίας»

Η Κυριακή Γονή, βραβευµένη εικαστικός, διερευνά µέσα από το έργο
της την αλληλεπίδραση τεχνολογίας και κοινωνίας, αναζήτηση στην
οποία θέτει ερωτήµατα για την αντίληψη και την κατασκευή του
ψηφιακού εαυτού, τη δεδοµενοποίηση, την αλληλεπίδραση

ανθρώπου µηχανής, τα οικοσυστήµατα. Τα καλλιτεχνικά της έργα ενσωµατώνουν
έρευνα και για τον λόγο αυτό αλληλεπιδρά µε ακαδηµαϊκούς και ερευνητές από
διαφορετικά πεδία, ενώ η καλλιτεχνική της έρευνα δηµοσιεύεται σε επιστηµονικά
περιοδικά. Για την πολυµεσική της εγκατάσταση "Κήπος Δεδοµένων", που
παρουσιάστηκε στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση της απονεµήθηκε τον Οκτώβριο
το Βραβείο Inspire 2020, από το MOMus-Πειραµατικό Κέντρο Τεχνών.
Πρόσφατα κέρδισε µία θέση ως φιλοξενούµενη καλλιτέχνης στο ArtScience
Residency Program της Ars Electronica που υποστηρίζει η Art Collection
Deutsche Telekom.

Βραβευτήκατε πρόσφατα για το έργο σας "Κήπος Δεδοµένων" (Data
Garden). Θέλετε να µας πείτε πώς προέκυψε η ιδέα για το έργο αυτό και
την ιστορία που αφηγείται;

Σκεφτόµουν κάποια στιγµή εναλλακτικούς τρόπους αποθήκευσης της ψηφιακής
πληροφορίας. Αυτή τη στιγµή η λέξη ‘υπολογιστικό νέφος’, το γνωστό σε όλους
µας ως Cloud υπονοεί µια σχεδόν άυλη συνθήκη. Η πραγµατικότητα όµως είναι
διαφορετική. Οι υποδοµές είναι κάθε άλλο παρά άυλες και αφήνουν στον
πλανήτη µας ένα σηµαντικό ενεργειακό αποτύπωµα. Η συντήρηση των κέντρων
δεδοµένων και η συστηµατική εξόρυξη σπάνιων γαιών αποτελούν βασικά
στοιχεία της διαδικτυακής µας εµπειρίας. Από την άλλη η διαρκής µας
ενασχόληση µε τα κοινωνικά µέσα δικτύωσης τροφοδοτεί ένα σύστηµα
επιτήρησης και µια τεράστια αγορά προσωπικών δεδοµένων και συµπεριφορικού
πλεονάσµατος, τα οποία διαχειρίζονται ελάχιστες µεγάλες εταιρείες. Θα
µπορούσα ως µια αντίσταση προς αυτό να αποθηκεύσω κάποια δικά µου
πολύτιµα ψηφιακά δεδοµένα στο DNA ενός φυτού, για παράδειγµα στο σαλόνι
µου, να τα ελέγχω µόνο εγώ; Στον Κήπο Δεδοµένων (2020), λοιπόν, µια κρυφή
κοινότητα πολιτών µεταφέρει την ψηφιακή της µνήµη στο DNA ενός µικρού
ενδηµικού φυτού στην Ακρόπολη, τη Micromeria acropolitana, ενώ συγχρόνως το
προστατεύει διατηρώντας την τοποθεσία του µυστική. Το φυτό αυτό υπάρχει
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πραγµατικά, µάλιστα συγκαταλέγεται στα προστατευόµενα είδη µε σχετικό
προεδρικό διάταγµα του 1981, αλλά θεωρείται εξαφανισµένο για 100 χρόνια
µέχρι το 2006 που ο Γρηγόρης και Λάµπρος Τσούνης το επανεντοπίζουν και το
δηµοσιεύουν. Ως τώρα πάντως το φυτό παραµένει αθέατο στο µάτι του µη-
ειδικού. Αυτή η αθεατότητα (invisibility) µε ενδιαφέρει σε σύνδεση µε την
επιτήρηση που προανέφερα. Κάνω µια σύνδεση και µε την παρατήρηση ότι
κάποια είδη υιοθετούν πρακτικές αθεατότητας ως µια στρατηγική επιβίωσης
απέναντι στην ανθρώπινη δραστηριότητα.

Συγχρόνως η θέση του φυτού πάνω στο κατεξοχήν σύµβολο της δυτικής σκέψης,
τον Παρθενώνα, επίσης έχει τη σηµασία της. Στο µεγαλύτερο µέρος της η δυτική
φιλοσοφία, ξεκινώντας από τον Αριστοτέλη και τον Πλάτωνα, θεωρεί τα φυτά
βασικούς οργανισµούς που κυρίως εξυπηρετούν τις ανάγκες του ανθρώπου. Ο
Θεόφραστος είναι ο πρώτος που αποδίδει στα φυτά ένα είδος ‘νοηµοσύνης’.
Σήµερα όλο και περισσότεροι επιστήµονες µιλούν για περίπλοκα δίκτυα και
οικοσυστήµατα δασών, δέντρων, ριζών που επιδεικνύουν µια ‘νοηµοσύνη’.
Σύµφωνα µε κάποιους σύγχρονους µελετητές, η σηµερινή κλιµατική κρίση
ενδεχοµένως να έχει τις ρίζες της σε αυτή τη δυτική ανθρωποκεντρική θεώρηση
της φύσης. Με την πανδηµία συνειδητοποιήσαµε ότι ο άνθρωπος αποτελεί και
αυτός απλά µέρος πολύπλοκων, εύθραυστων και στενά διασυνδεδεµένων
οικοσυστηµάτων, τα οποία οφείλει να σέβεται.

Στο συγκεκριµένο έργο συνεργαστήκατε µε επιστήµονες,
διαρρηγνύοντας τα τεχνητά όρια επιστήµης και τέχνης. Πώς
αποτυπώθηκε η συνοµιλία επιστήµης-τέχνης στην εγκατάσταση;

Στον ‘Κήπο Δεδοµένων’, όπως και σε προηγούµενα έργα, ξεκινώ πάντα από
προσωπικές αναζητήσεις πάνω στη συνάντηση τεχνολογίας-επιστήµης-κοινωνίας
και µέσα από την έρευνα για το έργο προκύπτουν ερωτήµατα. Τις περισσότερες
φορές, λοιπόν, αναζητώ συνοµιλητές από τα αντίστοιχα πεδία. Βρίσκω αυτήν την
επαφή πολύ αναζωογονητική. Θεωρώ ότι έχει να δώσει πολλά σε όλες τις
εµπλεκόµενες πλευρές. Στον ΄Κήπο Δεδοµένων’ συνοµίλησα µε τους
προαναφερθέντες Γρηγόρη Τσούνη (βιολόγος), Λάµπρο Τσούνη
(περιβαλλοντολόγος), την Mel Hogan (ερευνήτρια data centers, genomics),
Edward Perello (σύµβουλος βιοασφάλειας) και την Karin Fister (γιατρός). Η
Karin Fister κατάφερε το 2016 µε την οµάδα της, να αποθηκεύσουν στο DNA
ενός φυτού και κατόπιν να ανακτήσουν επιτυχώς τη φράση Hello world. Οι
πλούσιες συζητήσεις τροφοδότησαν την πλασµατική ιστορία που υπάρχει στον
πυρήνα του έργου.

Συγχρόνως, όµως, ήθελα ο θεατής να βρεθεί λίγο µέσα στις συζητήσεις αυτές. Γι’
αυτό και στο στήσιµο της εγκατάστασης επέλεξα να παρουσιαστούν τµήµατα των
συνεντεύξεων σε µεγάλες οθόνες, όπου ο θεατής θα ερχόταν σε άµεση οπτική
επαφή µε τους ερευνητές, σχεδόν σαν να συζητά µαζί τους. Επέλεξα τη µορφή
της βιντεοκλήσης ως µια πιο οικεία µορφή επικοινωνίας. Έχω την αίσθηση ότι ο
‘Κήπος Δεδοµένων’ λειτούργησε σχεδόν προφητικά σε κάποια σηµεία – για
παράδειγµα µέσα στην πανδηµία η βιντεοκλήση έγινε ο κανόνας σε προσωπικό
και επαγγελµατικό επίπεδο.

Από την άλλη, αυτή η συνειδητή εµπλοκή του πραγµατικού µε το πλασµατικό µου
έδωσε τη δυνατότητα να δηµιουργήσω µία εµπειρία σχεδόν µυστικιστική, µια
προτεινόµενη πορεία όπου ο θεατής καλείται να ακολουθήσει για να συµµετέχει
σε έναν κόσµο κρυµµένο, σε ένα δίκτυο που προσοµοιάζει τα κρυµµένα στη γη
περίπλοκα ριζικά συστήµατα. Θα έλεγα ότι οι εγκαταστάσεις που φτιάχνω
µοιάζουν κάπως µε οικοσυστήµατα, µε πολλές συνδέσεις και δίκτυα που
δηµιουργούνται εντός και εκτός αυτών.

Η συνθήκη της πανδηµίας του κορωνοϊού ανέδειξε ζητήµατα που
αφορούν τη σχέση τεχνολογίας-ιδιωτικότητας. Πώς διερευνάτε το ζήτηµα
της ιδιωτικότητας στον ψηφιακό κόσµο στο έργο σας “Deletion
Process_Only you can see my history”.

Το Deletion Process_Only you can see my history (2013-2015) είναι η πρώτη
µου εγκατάσταση. Μάλιστα το αρχικό του στάδιο το έδειξα ως µέρος της
διπλωµατικής µου στην ΑΣΚΤ. Ήταν µεγάλη η χαρά µου όταν ο εκλιπών Γιώργος
Λάππας, που δεν ήταν καν καθηγητής µου, µου έδωσε συγχαρητήρια για ένα
έργο "ουσιαστικό και βαθύ". Ήταν σηµαντικό αυτό µια και ουσιαστικά
πειραµατιζόµουν µε τα δεδοµένα ως υλικό, κάτι καθόλου σύνηθες στη σχολή. Το
2016 έγραψα ένα paper πάνω στο έργο και την έρευνα πίσω από αυτό. Το
paper παρουσιάστηκε στο συνέδριο SIGGRAPH στην Καλιφόρνια και
δηµοσιεύθηκε στο Leonardo Journal του MIT Press (49:4). Από τις αρχές του
Μαρτίου, µαζί µε όλα τα παλαιότερα άρθρα, είναι και αυτό διαθέσιµο ελεύθερα
στην αντίστοιχη ιστοσελίδα. Εν συντοµία, στο έργο παρουσιάζεται το προσωπικό
µου ιστορικό αναζήτησης από την περίοδο 2008-2013, στην πιο διάσηµη µηχανή
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αναζήτησης. Ο επισκέπτης περιηγείται µέσα στο ιστορικό και επιλέγει να σβήσει ή
όχι κοµµάτια του. Στο έργο αυτό µε απασχόλησε ιδιαίτερα αυτό το αρχείο του
εαυτού, που δηµιουργείται ερήµην µας σχεδόν, στις διάφορες διαδικτυακές
εφαρµογές. Προσκαλώ, λοιπόν, το κοινό να κρυφοκοιτάξει και συγχρόνως να
συµµετέχει στη διαδικασία διαγραφής του ιστορικού αναζήτησης, αποσκοπώντας
να ανοίξω µια συζήτηση πάνω στα προσωπικά δεδοµένα και τη διαχείρισή τους.
Το δικαίωµα στη λήθη είναι µια σχετικά πρόσφατη ευρωπαϊκή τοποθέτηση πάνω
σε αυτούς προβληµατισµούς, που αξίζει της προσοχής µας. Τώρα µε την πλήρη
ψηφιοποίηση όλων των πτυχών της ζωής µας λόγω της πανδηµίας, αυτά τα
ζητήµατα επανέρχονται στο προσκήνιο ακόµη πιο επίκαιρα. To 2019, έκανα µια
παραλλαγή του έργου για την οµαδική έκθεση The Glass Room στο Σαν
Φρανσίσκο, µια έκθεση που οργανώθηκε από το Mozilla Foundation και τους
Tactical Tech και εξερευνούσε ζητήµατα εξουσίας και επιτήρησης. Μου έκανε
εντύπωση πόσο συζητήθηκε η εγκατάσταση εκεί και ειδικά από το κοινό της
Silicon Valley. Το έργο θα παρουσιαστεί φέτος το καλοκαίρι σε δύο αντίστοιχες
εκθέσεις στην Ολλανδία.

Στο έργο σας ενσωµατώνετε µια κριτική µατιά για την τεχνο-επιστήµη.
Με ποιον τρόπο θεωρείτε ότι η τέχνη µπορεί να συµβάλλει στην κριτική
διάσταση; Συνδέεται η διάσταση αυτή µε υπαρξιακές αναζητήσεις του
ανθρώπου;

Μεταξύ των δύο ακραίων τάσεων, της τεχνοφιλίας και της τεχνοφοβίας, θεωρώ
ότι µπορεί να υπάρχει η κριτική στάση. Η µελέτη και η ενηµέρωση από αξιόπιστες
πηγές συντελούν στο να αντιληφθεί κανείς, πέρα από µια επιφανειακή
προσέγγιση, τις δυνατότητες και τη λειτουργία των τεχνολογιών που
χρησιµοποιούµε στην καθηµερινότητα µας. Μπορεί κανείς έτσι να αντιληφθεί τις
επιπτώσεις στο περιβάλλον όπως προανέφερα, ή την επιρροή που ασκούν οι
τεχνολογίες αυτές στην κοινωνία, για παράδειγµα στην πρόσληψη του άλλου, τη
δηµιουργία πολώσεων µέσω ψευδών ειδήσεων κλπ.

Από την άλλη, η κριτική αυτή τοποθέτηση, µας επιτρέπει να αναγνωρίσουµε και
να εκτιµήσουµε τις πλείστες θετικές συνέπειες που έχουν οι τεχνολογίες αυτές
στην καθηµερινότητα µας. Η επικοινωνία, οι υπερτοπικές πλατφόρµες που
προσφέρονται σε κοινότητες που τοπικά περιορίζονται ή καταπιέζονται, η
διακίνηση πληροφορίας στο διαδίκτυο από πολίτες, οι οποίοι διεκδικούν έτσι µια
διαφάνεια από τον κρατικό µηχανισµό.

Η τέχνη έχει αποδειχθεί ότι προσφέρει διαχρονικά ένα πεδίο για διάλογο,
εξερεύνηση, πειραµατισµό. Εστιάζοντας στην πρακτική µου, θα έλεγα ότι αυτός ο
διάλογος µεταξύ τέχνης και επιστήµης µου επιτρέπει να διερευνώ ερωτήµατα
που καταρχήν ξεκινούν ως προσωπικά, αλλά εν τέλει εντάσσονται σε υπαρξιακά
και πανανθρώπινα ερωτήµατα. Η τεχνολογία και η σχέση µας µε αυτή είναι
πολιτική και υπαρξιακή και όλοι εµπλεκόµαστε µε αυτήν έµµεσα ή άµεσα. Την
ανάγκη για συζήτηση πάνω στην υπαρξιακή σχέση µας µε την τεχνολογία, τη
συνειδητοποιώ µέσα από την ανταπόκριση του κοινού κάθε φορά που
παρουσιάζω ένα έργο.

Ποια είναι τα σχέδιά σας για το επόµενο διάστηµα;

Όλους αυτούς τους µήνες µέσα στην πανδηµία προσπάθησα στο µέτρο του
δυνατού να παραµείνω συγκεντρωµένη και ενεργή. Επειδή κυρίως µέσα από τη
δουλειά µου µπορώ να επεξεργάζοµαι την πραγµατικότητα γύρω µας και να
εκφράζω τις σκέψεις µου, ήταν πολύ σηµαντικό για µένα να συνεχίσω να
δουλεύω.

Μόλις ολοκλήρωσα µια ανάθεση για την 13η Μπιενάλε της Σαγκάη, µε τίτλο
Bodies of Water. Οι επιµελητές γνώριζαν το έργο Δίκτυα Εµπιστοσύνης στο
Αρχιπέλαγος (2019). Η εγκατάσταση αυτή παρουσιάζει ποιητικά µια έρευνα στα
δίκτυα και την αρχιπελαγική δοµή, όπου εκκινώντας από την Ύστερη Κρητιδική
εποχή και την Αιγηίδα, περνώ µέσα από τον κυκλαδικό πολιτισµό και φτάνω στο
σήµερα κατασκευάζοντας ένα ψηφιακό εναλλακτικό δίκτυο χρησιµοποιώντας το
πρωτόκολλο IPFS*. Στο δίκτυο αυτό, που παρουσιάζεται στην εγκατάσταση µαζί
µε ψηφιακές εκτυπώσεις, βίντεο και σχέδια, καλώ το κοινό να ανεβάσει µια
φανταστική ιστορία για τα πιθανά µέλλοντα της περιοχής του σε σχέση µε την
τεχνολογία, την κλιµατική κρίση και τη µετακίνηση πληθυσµών. Οι επιµελητές της
Μπιενάλε, λοιπόν, µου πρότειναν να κάνω µια αντίστοιχη έρευνα και µια
εγκατάσταση για τη Σανγκάη και τους ποταµούς της. Η ιδέα ήταν να ταξιδέψω
εκεί για την έρευνα, αλλά µε την πανδηµία άλλαξαν τα σχέδια και αναγκαστικά
έγιναν όλα εξ αποστάσεως. Η έκθεση ανοίγει στις 16 Απριλίου και χαίροµαι που
το έργο µου είναι µέρος της Μπιενάλε, της οποίας τη θεµατική βρίσκω
εξαιρετικά επίκαιρη και ενδιαφέρουσα.
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Παράλληλα, από τις αρχές Μαρτίου είµαι φιλοξενούµενη καλλιτέχνης στο
ArtScience Residency Program, που υποστηρίζει η Art Collection Deutsche
Telekom, όπου το έργο µου επιλέχθηκε και βραβεύτηκε από 120 συνολικά
διεθνείς καλλιτέχνες. Στο πλαίσιο αυτό και σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο
Johannes Kepler στο Linz της Αυστρίας ερευνώ τη φωνή, το φύλο, τα
στερεότυπα και τους ψηφιακούς βοηθούς ετοιµάζοντας ένα νέο έργο.

Τέλος, το έργο Δίκτυα Εµπιστοσύνης βραβεύτηκε µαζί µε άλλα 12 projects σε
όλη την Ευρώπη µε µια ερευνητική υποτροφία από το γερµανικό ίδρυµα
Bertelsmann, ως ένα έργο εν προόδω που προάγει την έρευνα και τον
πειραµατισµό για ψηφιακά µέλλοντα ανοιχτά για όλους. Στο πλαίσιο αυτό θα
έχω την ευκαιρία να επεκτείνω το έργο και την έρευνα πίσω από αυτό.

* Το IPFS (Διαπλανητικό Σύστηµα Αρχείων) είναι πρωτόκολλο σχεδιασµένο για µια
κατανεµηµένη αποθήκευση δεδοµένων ανθεκτική σε πιθανή λογοκρισία, έλεγχο
της πληροφορίας και της ελευθερίας του Διαδικτύου.

* Η Κυριακή Γονή είναι απόφοιτη της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών, του Leiden
University, αλλά και του Παντείου Πανεπιστηµίου, µε σπουδές στην κοινωνική
ανθρωπολογία και την τέχνη. Περισσότερες πληροφορίες για το έργο της µπορείτε
να βρείτε στην ιστοσελίδα της: https://kyriakigoni.com

* Μπορείτε να διαβάσετε τη δηµοσίευση της Κυριακής Γονή για το έργο “Deletion
Process_Only you can see my history” στο περιοδικό Leonardo του MIT. Το
Leonardo φιλοξενεί άρθρα που αφορούν στη χρήση της επιστήµης και της
τεχνολογίας στις τέχνες και την επίδραση των τεχνών και των ανθρωπιστικών
επιστηµών στην επιστήµη και την τεχνολογία.
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